

2023-11-29 **Вложили частичку души**

---



**Я обещала написать о сочинениях школьников, посетивших музей «Военно-исторического клуба «Отечество» г. Воронеж.»**

В начальной школе гимназии №7 меня ждали ребята 4 класса «В» со своей замечательной учительницей Неклюдовой Ириной Александровной. Все они побывали на экскурсии, посвященной героическому подвигу нашего народа в годы Великой Отечественной войны.

Откровенный разговор начался с моего вопроса: что больше всего запомнилось?

Лес рук – и каждый о своем! Девчонкам запомнились колбочки и бутылочки в кабинете медицинской службы, письмо девочки из посылки папе на фронт с полотенцем, вышитым дочуркой с пожеланием вернуться живым. Мальчишкам – патроны, гильзы, сигнальный фонарик, пулемет «Максим». Но и тем и другим запомнился фильм о первом дне войны. Запомнилась мирная комната с такими будничными заботами, которые в один миг могут прерваться страшным словом «война».

Мы продолжали разговор о Воронеже, о том как город бился с фашистами. Я поведала ребятам о подвиге Лазаря Дзотова, закрывшего собой вражескую огневую точку, ценой своей жизни не дав захлебнуться нашей атаке. Рассказала, что в Воронеже немцы не смогли найти ни одного полицая из местных. Говорила о том, как был разрушен город, - что даже стоял вопрос о невозможности его восстановления. Много о чём еще говорили мы. Я спросила у ребят, нужны ли им такие экскурсии? Детские «да» неслись из-за каждой партии...

Все эти мальчики и девочки написали сочинения. Все они с такой гордостью их читали! И каждый вложил в свое маленькое произведение частичку души. Некоторые сочинения были оформлены фотографиями и рисунками, а некоторые написаны на обычных тетрадных листиках. Но каждое из них одинаково ценно. Мальчишки и девчонки заново переживали свои чувства во время экскурсии. Уверена, они всё запомнили. Уверена, эти дети никогда не будут осквернять могилы наших защитников – отцов, дедов и прадедов...

Что в сочинениях? «Музей довел меня до мурашек» - это так искренне и ещё по-детски! Ребята запомнили много ярких моментов экскурсии: рассказ экскурсовода - организатора военно-исторического клуба «Отечество» Татьяны Калашниковой о том, как наша земля исторгает из себя всё враждебное – даже «кустарник достал из земли немецкую колючую проволоку»; рассказ «о девочке, которая ничего не хотела слышать о немцах, хотела слышать только о хорошем – о наших».

Все ребята искренне благодарили организаторов музея за их работу, за нашу общую память...

После урока я осталась поговорить с их учительницей. Ирина Александровна рассказывала, как они всем классом плакали, читая про Зою Космодемьянскую, как они ездят с ребятами по местам боевой славы, ходят на экскурсии в музеи. Ирина говорила о том, что ей приходится буквально «воевать» с некоторыми родителями, считающими, что их детям это всё не нужно, рано, тяжело для детской психики – много отговорок у таких. А потом и вырастают у таких родителей «тепличные» дети, иваны, родства не помнящие...

Хочется поблагодарить учителя за таких искренних и замечательных детей, в которых она вкладывает всю свою душу, являясь настоящим инженером человеческих душ сама...

***Подготовила Наталья Лапина.***